

《二十二》导演郭柯来宁分享影片拍摄背后的故事:

奶奶们经历了那么多苦难，依旧善良

没有历史镜头，没有痛苦控诉，不是猎奇，而是对她们充满爱的凝视。纪录片《二十二》上映后好评如潮。8月17日，《二十二》的导演郭柯来到南京江宁金逸影城，与观众分享影片拍摄背后的故事。现代快报·ZAKER南京对这场活动进行了多平台直播。

见习记者 韩雨霏 耿朴凡
现代快报/ZAKER南京记者
赵冉 胡玉梅/文 施向辉/摄



剩下的8位老人，我们能为她们做什么

2012年，郭柯着手制作拍摄纪录短片《三十二》，当时中国内地公开身份的“慰安妇”幸存者32位。拍摄《二十二》，对郭柯来说是“抢救性记录”。2014年电影开拍时，人数减少到22位，平均年龄超过90岁。如今，22位主人公里有14位已经去世。郭柯说，他很怕接到老人家人的电话，就怕是不好的消息。“有一天，如果她们都去世了，我就把名字上的框去掉，让她们永远活在电影里。”

“剩下的8位老人，我们能为她们做些什么呢？”“让她们安安静静生活就行了，尽量不要去打扰，我们只需要心里记住她们。”郭柯说，记住她们，才能记得她们的遭遇，而不只是一个“慰安妇”受害者的符号。

很多人提到“慰安妇”就觉得悲惨，这部电影更多的是温暖和不舍。在拍摄时，当老人不愿回忆当年伤痛的经历，或者情绪有些激动时，郭柯会及时将镜头拉远摇向窗外。

南京利济巷慰安所旧址陈列馆是电影拷贝最合适的归属

“特别鸣谢：张歆艺 32099位为本片公映众筹的民众”，这是交流会全程出现在大屏幕上的一句话。郭柯告诉现代快报记者，正是张歆艺拿出一百万雪中送炭，启动了这部片子。

郭柯还说，他要感谢南京利济巷慰安所旧址陈列馆。“在电影缺乏经费时，是南京利济巷慰安所旧址陈列馆发起众筹，帮我们筹到了资金……没有大家，这个片子无法进入影院。”

去年8月，郭柯将《二十二》的原版拷贝捐赠给南京利济巷慰安所旧址陈列馆。郭柯说，这是唯一经“慰安妇”亲自指认的、以“慰安妇”为主题的纪念馆，是《二十二》最合适的归属。

目前《二十二》票房已经四千多万，郭柯坦言没想到。“最后票房所得的去向都会向公众公布，收益所得，该做的做，该捐的捐。”

关爱“慰安妇”群体，南京曾想建疗养院

这次交流会，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆副馆长陈俊峰也赶到现场。

陈俊峰在交流会上表示，“慰安妇”是在战争中受伤害最深的群体。因为伤害太深，很多老人都不愿意讲出那段经历。“她们不讲就没人知道，说出来又会非常痛苦。但是作为纪念馆，希望她们说出来，让更多人知道这段历史。”

“郭柯导演每年春节都会去探望幸存者，我们是在8月14日世界‘慰安妇’纪念日之前去的。”陈俊峰透露，“去年我们还想为她们建一个疗养院，并且打电话询问了所有幸存者。但是，因为老人们住得很分散，故土难离，而且，老人们的子女也不愿意她们离开家……只有一位老人愿意来南京，我们只好放弃了这个想法。”

“她们当年受了很深的伤害，如果我们把她们忘了，这其实是一种二次伤害。”陈俊峰表示，只有公众了解了这段历史，才能发自内心地理解她们、尊重她们、关爱她们。



扫码回看直播

对话

不忍心挖掘她们的痛

现代快报：这部纪录片从拍摄到上映的过程中，最艰难的事情是什么？你是如何克服的？

郭柯：最难的是怎么跟老人们聊天，要聊到什么程度，什么时候要把机器关掉……我们之间不是导演与被拍者，而是把她们当作家人。我不会去伤害我的奶奶，因此不忍心去挖掘她们的痛，而是想到如何保护她们，这就把握住了尺度。

我们没有粗暴地问问题、挖掘她们的痛，而是先花时间跟老人相处，一段时间后再跟老人家聊以前的事。在这个过程中，老人们讲就讲，不讲就不讲，我们尊重她们。

现代快报：你从2014年就开始关注这个群体，在你与老人家一起生活的过程中，有没有什么印象深刻的事？

郭柯：在与老人们相处的过程中，我最深的感触就是，尽管她们经历了很多苦难，但是内心依旧很善良。湖北的毛银梅老人，会摘很多她种的栀子花放在桶里，我们去她家，她就给每人发一朵；山西的李爱连老人，看到我们爱吃馒头片，每天炸很多馒头片给我们吃；广西的韦绍兰老人，我们一行四人去的时候刚好过年，她给我们每人都包了个一百元红包，说“过年了，把这些钱拿回家给妈妈买点糖果吃。”像这样让我难忘的细节太多太多了。

活动时间：2017年8月19日-20日

活动品牌：奔驰、奥迪、宝马、林肯、雷克萨斯、大众、斯巴鲁、丰田、JEEP等主流品牌一应俱全

活动地点：

主会场：江宁区东山汽车园森风林肯4S店外场（临麒南路2号）
分会场：浦口区冠松沃尔沃4S店外场（浦珠北路36号）



农行送四重礼

报名礼

凡活动期间通过“南京农行微银行”微信公众号报名的前100名客户，凭本人身份证于活动日签到可获得价值100元礼品一份。

进店礼

活动日到店客户可领取精美签到礼一份。

购车礼

活动日购车客户可获万元装潢大礼包。

金融礼

农行信用卡分期最长36期费率8.2%，部分车型费率低至0%。

积分礼

在活动日扫描农行银行报名二维码录入信息，并成功办理分期业务的客户，可获得价值300至500元左右的特惠积分礼品一份。

幸运礼

凡活动日订车并成功办理分期业务的客户均可参与农行抽奖，可获得最低500元、最高3000元的礼品一份。

保险礼

凡活动日订车的客户可获农行保险信用卡“三零”分期业务。

用车礼

办理农行苏通信用卡，享赠送OBU设备、高速通行95折、加油95折、1元洗车等优惠。

农行【信用卡】

www.abchina.com “百城千店”

客服电话 40066-95599 021-61295599

活动详情请咨询农行各网点